



全国首笔基于数据要素确权的可信流通交易在新乡完成



□东方今报·猛犸新闻记者 冯晓玉
刘素云/文图

11月3日,由省大数据管理局指导,新乡市政务服务和大数据管理局主办的全国首笔基于数据要素确权的

可信流通交易发布会在新乡市大数据产业园举行。

该笔交易基于国网新乡供电公司
在数据要素确权与可信流通平台(河南根中心)登记确权后,根据河南省碳

中和生态科技研究院的能源分析需求,研发编制的数据分析产品——《“碳达峰、碳中和”新乡市新旧能源转换报告》,数据可信流通交易成交额为10061.95元人民币,同面值价格相比实现了29倍的溢价增值,完成了数据要素从确权登记到可信流通的完整闭环,为全国与河南省数据要素市场化配置改革探索与实践迈出了坚实的第一步。

“这份进行交易的报告,是我们根据客户的能源分析需求而研发编制的数据分析产品。报告展示了新乡地区新能源厂站发电量、装机容量、利用率等多维数据,并通过算法模型测算火电厂月度碳排量,全方位展示新乡发电侧碳中和进程。”国网新乡供电公司互联网部副主任马啸表示,我们交易的只是分析报告,而不是数据本身,也就是说,我们实现了基于新乡新旧能

源数据在“数据不动、算法移动”基础上可信流通交易。

据悉,针对制约数据要素市场发展的难题与瓶颈进行成果转化与技术攻关,新乡通过引进中科院计算所平台,汇聚国内领先的科技成果与专业团队进行产业转化与落地,成功研发了新一代的数据要素市场平台。于2020年12月30日在全国率先上线了“数据要素确权与可信流通平台(河南根中心)”,发布了全国第一张数据要素登记证书。

以数据促发展,以数据汇产业。在新乡市政务服务和大数据管理局支持下,本次发布会还举行了数据要素确权与可信流通平台(河南根中心)与郑州量子伟业信息技术有限公司的战略协议签约,通过数据要素市场平台的探索与实践,为新乡数字经济产业发展注入新的动能与活力。

完善服务流程 激发创新活力 培养“一专多能”人才 国网新乡供电公司优质服务 让客户用电获得感大幅提升



“十三五”期间,国网新乡供电公司累计投入83亿元建设电网,110千伏变电站数量和户均配变容量较“十二五”末增长了24%和69%。特别是近三年来,国网新乡供电公司电力客户增长了45万,电量增长了32亿千瓦时,飞速发展的电力市场对供电质量和服务质量提出了越来越高的要求。

新形势下,国网新乡供电公司扎实践行“人民电业为人民”企业宗旨,积极应对内外部环境变化,持续加大服务投入、拓展服务领域,力求实现更快的客户诉求响应、更早的风险预警防控、更严的问题稽查督办、更准的服务分析评价,客户用电满意度和获得感得到稳步提升。

□东方今报·猛犸新闻记者 冯晓玉 通讯员 郭奇 王健磊

完善服务流程 接单到派单用时仅6秒

“您所在地区因恶劣天气导致线路故障,正在抢修……”10月26日22点,经过系统主动研判,988名客户在停电后的第一时间,便收到来自供电公司的停电短信,在4个部门的快速协同响应下,3个小时便恢复了正常供电。

在业务未集中开展的时代,由于存在信息数据不够通畅、专业协同不够紧密、管理链条相对冗长等问题,电力客户诉求的响应速度比较缓慢。2018年,国网新乡供电公司成立供电服务指挥中心,对内协调组织各类资源,对外统一处理客户供电服务诉求,集中开展配网调控、配网指挥、服务指挥、服务质量监督等业务。通过整合运检、营销、调控等专业指挥资源,盘活数据价值,完善服务流

程,各部门在故障停电报修、服务信息发布、客户用电配合等各环节中相互支撑,深度融合。依靠全流程、各层级信息贯通及响应机制,供电部(所)、抢修站点等服务前端和信息后台紧密衔接,7×24小时实时预警跟踪客户诉求、电网故障等信息,实现闭环管控。

目前,国网新乡供电公司已对抢修流程、非抢流程、信息报送等21项服务流程进行完善,并形成了典型工作经验流程。以故障抢修工单为例,实现了系统自动接派,从接到派平均用时6秒,较人工派单平均耗时2分钟降低95%,业务流转层级从3级压缩至1级。同时每间隔4小时,会对故障停电设备再次进行预警跟踪,确保客户的每个用电诉求得到闭环解决。

激发创新活力 研判时长平均减少15分钟

随着城市配电网规模越来越大,设备间联络日益复杂,配电网快速指挥的决策难度日益增加,可靠供电对客户的影响也越来越大。为解决这一问题,国网新乡供电公司配网科技小组按照PDCA思路,找准症结,自制出配网设备信息检索系统,将各类配网信息综合至一张图,大大减少了调度员研判时长。

据统计,此举可将配网事故研判时长缩短40%,平均减少15分钟,有力促进安全调度、客户满意、可靠供电等多个维度效益的提升,该成果也获得了公司“最佳社会效益奖”。

“结合去年数据来看,研判处理一次故障要查询7类设备台账,接听11通客户电话,每

5分钟损失供电量138千瓦时,因此减少研判时长可以有效提高客户用电感知。”国网新乡供电公司配网科技小组成员说。

而这仅仅是该公司创新运用的举措之一。在今年,为提高设备维护和客户走访的精准性,国网新乡供电公司配网科技小组充分利用设备历史故障信息和客户的历史服务台账,通过大数据分析,定期梳理出隐患设备台账和差异化服务用户清单,为设备差异化运维和客户精准服务提供量化数据支撑。通过挖掘服务数据价值,分析和评价运营数据,国网新乡供电公司配网设备供电可靠性持续提高,客户用电获得感也得到大幅提升。

着力培养“一专多能” 提升工作质效

“在处理故障时,会有查找故障、发现故障、隔离故障、修复故障、恢复送电等多个环节,可能还会涉及线路倒电,熟悉了这几个环节,才会在向客户解释时心中有数。”在国网新乡供电公司,服务指挥班成员正开展着配网调控知识学习。

作为营、配、调三个专业的融合机构,国网新乡供电公司供电服务指挥中心日常工作广而杂,配网调控运行、配网设备监测、故障抢修指挥、停电信息发布和客户诉求受理等业务都在这里开展。成立之初,在岗人员存在着业务技能不扎实、原有专业思路

固守、创新意识不足等问题。针对这一情况,国网新乡供电公司组织开展全员综合培训和业务全面融合,通过签订“师带徒”协议、设置综合性岗位、跨班组轮换交流、现场观摩学习、邀请专家培训等多种方式,制定每月、每周培训主题,深化业务融合,着力培养出“一专多能”的复合型人才。

三年来,国网新乡供电公司开展现场观摩学习50次,日均处理工单150余张,接听电话310余通。大量人才的成长,有力支撑和促进了工作质效提升,从而带动整个服务体系高效运转。